



抽奖二维码

2022年两岸关系走向如何？

谨防蔡英文访美等“灰犀牛”事件发生

综合

2022年1月25日 星期二

责任编辑 孟奇
技术编辑 远艾容

在美日等外部反华势力介入下，2021年台海形势尽管变得比以前年份更加复杂严峻，但台海局面却总体可控，台海走势的主导权和解决台湾问题的时与势始终在大陆一边。

面对2022年的两岸关系，两岸各方有理由相信，台海和平和中国统一大业的总体大势依旧不会改变，并将进一步有利于大陆一边。

然而，这并不等于说，台海局势就会风平浪静。相反，由于2022年年底台湾将举行22个县市“九合一”换届选举，而太平洋东岸的美国，年底也将同期举行中期选举，外加中国大陆今年将迎来两大喜事——北京冬奥会和中共二十大的举行，以上四大因素叠加，今年的两岸关系、中美关系必将暗流涌动，局势必将比去年更加复杂严峻。

这样的判断，绝非空穴来风或臆测，近年的两岸和中美关系发展历史告诉人们，每逢台湾地区和美国出现大的选举，中国大陆都是这两场选举的核心议题。攻击抹黑大陆是民进党惯用手腕，打“台湾牌”是美国两党共识下的常用伎俩。而每当中国大陆有喜事、好事，或有重要节庆和重要会议与上述美台两场选举年份重合时，炒作、操弄两岸议题更是台湾的民进党和美国共和、民主两党认为的攻击中国大陆的最佳时机。因此，2022年，美台围绕两岸关系勾结加剧和“搞事”是大概率的事。

而针对蔡英文“谋独”动向和近几年来美国打“台湾牌”的特点，2022年美台勾结、“搞事”可能给两岸关系和台海和平带来的潜在危害，或者说“灰犀牛”事件，莫过于“蔡英文访美”和修改政权名称以达到“法理台独”目的这两大风险点。这两件事有一件发生，都会让两岸关系和中美关系发生重大变故。

访美、修改政权名称是今年蔡英文两大危险“愿望”

自蔡英文第一次当选台湾地区领导人到第二个任期，至今已经6年时间，离蔡英文两任届满下台还剩下2年时间。2年，对于把“台独”作为毕生理想追求的蔡英文而言，显得很短暂。因为在她的“理想”里，还有很多比如推进“法理台独”等“大事”还没做完。

即便在仅剩的2年时间里，还要经历2022年年底的“九合一”选举，而2023年是民进党冲刺2024地方领导人选举的竞选年。因此，在蔡英文看来，如果2022年不能在“台独”道路上“大显身手”，2023年基本上就不敢大动作搞“台独”了，因为她担心会影响2024地方领导人选举结果。因此，蔡英文认为，留给她实现所谓“台独理想”的时间其实就剩下1年多，而这1年多时间，2022年恰恰对她最有利。

一是，趁近期几场公投、补选、罢免中民进党胜利的热度，利用台湾年底“九合一”选举机会，继续炒作“反中”“反陆”议题，对台湾民众再贩卖“芒果干”（亡国感）。二是，年底美国中期选举，共和民主两党必然炒作台湾议题，而她趁这个机会到时候搞“台独”，

会得到美国反华政客的支持。

据民进党一位接近核心层的人士透露，虽然蔡英文上台以来，在“台独”道路上一路狂奔，导致两岸关系从冰点步入“兵凶战危”，岛内“台独”气氛也达到历史高点，蔡英文在“台独”方面的“成就”已远远高出李登辉、陈水扁。但在蔡英文心里，这些还不能给她一个想要的“历史定位”。在蔡英文看来，虽然知道台湾任何人执政都不可能公开宣布“台湾独立”，因为那意味着战争，但在她意识中，尽管不能宣布“台湾独立”，至少把台湾现政权的名称作出改变。名称如何改？她在第一个任期的第一次“出访”，在当时还是台湾所谓“邦交国”巴拿马的签名——“中华民国（台湾）”，就已经打下了伏笔。

虽然当时人们认为这是蔡英文的一个小心机，但在此后的多次重要场合，其签名、谈话、演讲和接受外媒采访中，甚至在她第二次当选感言和就职典礼上，蔡英文都堂而皇之地把“中华民国台湾”当成现政权的名称。

上述民进党人士透露，2022年蔡英文的一大愿望就是将“中华民国台湾”法定化。事实上，去年有民进党“立委”曾提提议，希望通过“修宪”更改政权名称和“疆域”，后来考虑“修宪”门槛太高不可能通过，加上蔡英文担心“修宪”恐引发大陆强力反制，于是，希望通过以“司法院”大法官释法形式搞“暗度陈仓”——对所谓政权的名称和“疆域”进行释法修改，以“曲线救国”方式达到“法理台独”的目的。

按照台湾“法律”规定，台“司法院”大法官可以以会议形式行使解释“宪法”及统一解释“法律”、命令的权力。而且“司法院”15名大法官基本都是亲绿人士或者就是前民进党成员。大法官会议以多数票决制，所以通过大法官释法更改政权名称和疆域更有把握。

虽然蔡英文自2016年以来已经有几次借窜访“邦交国”而“过境”美国，也在一些场合作了演讲，但蔡英文认为，那些并不是受邀正式访美，“过境”总是给人一种偷偷摸摸的感觉。据上述民进党人士称，蔡英文曾思考过循李登辉、马英九个人身份访问母校的方式访美，怎奈她没有在美国留学的经历，而且这两年又深陷假博士风波。而英国又不太可能冒险开放她访问。因此，如何访美，蔡英文给自己设计了一个可能性方案——借美台“政党领袖”交流方式，接受美“一”选举，而2023年是民进党冲刺2024地方领导人选举的竞选年。因此，在蔡英文看来，如果2022年不能在“台独”道路上“大显身手”，2023年基本上就不敢大动作搞“台独”了，因为她担心会影响2024地方领导人选举结果。因此，蔡英文认为，留给她实现所谓“台独理想”的时间其实就剩下1年多，而这1年多时间，2022年恰恰对她最有利。

上述这位民进党人士称，其实这项工作从去年开始就一直在运作，主要运作人包括三个，一是台湾当局驻美代表萧美琴，二是台外事部门负责人吴钊燮，三是“美国在台协会(AIT)台北办事处”新任处长孙晓雅。

岛内舆论认为，蔡英文访美除了要刺激和恶心大陆，进一步为岛内“台独”势力“打鸡血”外，若蔡英文在2022年访美成真，还将拉抬民进党年底“九合一”选举气势，为民进党以后长期执政打好基础。

一位熟悉蔡英文的台湾政

治人物表示，蔡英文选择今年下半年访美可能性很大，一个重要观察点，是她前几天宣布副手赖清德将代表她去洪都拉斯参加该国总统就职典礼。往来洪都拉斯一般会“过境”美国，按说蔡英文一般不会放弃这个机会，但她选择让赖清德“过境”美国，就是想用这种方式试探拜登政府今年对台高官“过境”美国的态度：如果美国大尺度让步，则她就可能利用这个机会申请今年年底前访美；如果美国还以谨慎态度处理台湾问题，那就等等再说，“让赖清德‘过境’美国就是对她访美可能性的试金石。”此



外，该政治人物还表示，近期台湾几场公投、罢免、补选中，民进党全部获胜也让蔡英文错误地认为，无论她做什么，岛内民意都支持，所以不惜以访美来刺激大陆，在“台独”道路上冒险。

美国中期选举“台湾牌”或更加突出

拜登政府疫情防控不力，导致政府形象受到严重打击，而特朗普和拜登之争“撕裂”了美国社会。2022年的美国中期选举，将会使得美国内部党派的对立更加严重，届时美国的社会分裂也会更加厉害。而共和、民主两党，一方在防止特朗普卷土重来，另一方坚定支持特朗普2024年参选。但无论拜登还是特朗普，不管是民主党还是共和党，在年底中期选举中都有不能输的压力。尤其是拜登所在的民主党一旦输了中期选举，就意味着拜登任期后2年时间里将“跛脚”，其在白宫的工作就会受到诸多的牵制。

因此，在选举压力和特朗普攻击拜登“面对中国因素表现出软弱”的背景下，民主党和拜登进行有可能在2022年对中国大陆进行新一轮攻势。由于在经贸、科技和军事上对中国挑战的效果不好，所以加大打“台湾牌”力度，很可能成为美国中期选举共和、民主两党炒作的大概率事件。而且，几年前的一幕也让人记忆犹新——特朗普上任初期也曾表现出对华对话接触战略，还进行友好访华，但就在一年后的2018年美国中期选举突然变脸。拜登会不会与特朗普一样，在中期选举前为了讨好选民，在台湾问题上配合蔡英文冒险？确实不好说，但之前他们已经在配合蔡英文上演“台独”戏码。

作为更加亲台的共和党而言，选举上如果不操作中国议

题，似乎就不会选举，他们在对大陆的攻击上好像也没有什么其他抓手，因此，在台湾问题上冒险的可能性也在加大，而邀请蔡英文访美，此前就在共和党内被支持。

2019年和2021年，美国所谓“台湾旅行法”的法案起草人、共和籍参议员夏波两次要求美国政府邀请蔡英文访美。而2020年11月底，共和党参议员图米以视频连线方式出席美智库传统基金会研讨会时，也呼吁美国政府应正式邀请台湾地区领导人蔡英文。

此外，两岸不少学者认为，美国可能邀请蔡英文访美还有

一个原因，就是中国大陆今年两场喜事——北京奥运会和中共二十大召开。“必须看到，这些反华政客不希望看到中国这两场喜事办得圆满！”岛内很多观察人士坦言，尤其是中共二十大，是中国进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要时刻召开的一次十分重要的代表大会，是中国共产党和中国政治生活中的一件大事。中共二十大承担着总结过去五年的工作，明确今后党和国家前进方向、奋斗目标、行动纲领的任务。大会必将对未来中国发展产生重大影响，对引领中华民族伟大复兴起到十分重要的作用。面对这样的盛会，以美国为首的国际反华势力不会乐观其成，他们一定会用各种办法，以各种形式来破坏。

这样的背景下，美台进一步勾结也自然是大概率的事。如何勾结？支持“台独”，破坏中国稳定，邀请蔡英文访美，恶心大陆、打乱中国大陆在对台工作上的布局，恐成为美台勾结的所谓“抓手”。

2022年美国还有哪些“台湾牌”？

破坏中国的稳定，并把中国的发展和在世界上的定位回到几十年前，也是当前美国最想做的事。在美国一些政客看来，要想实现这一目标，刺激中国国统台湾是一条捷径。不过，他们在和中国打交道中也看出来，中国有着较强的战略定力。因此，要打好“台湾牌”，光是逼大陆统台湾未必奏效。为此，除了支持“台独”和邀请蔡英文访美外，美国在2022年还可能从下面几方面打“台湾牌”。

第一，继续掏空和歪曲一个中国原则，把台湾“国家化”，破坏台海和平稳定基础。第二，升高台美官员互动层级。近期以

来，美国政府叫嚣解除美台官员互动限制。拜登政府以来，美国访台的官员层级已经升至副国务卿。第三，鼓励美国各地外交官与驻当地的台湾官方人员加强互动。第四，提升美台军事合作。这一点，其实一直在做，拜登上台以来，美国除了对台军购规模不断升级外，美军也开始入台帮助台军训练，而2022年美军人员赴台人数可能还会增加，美国军舰穿越台湾海峡会增多。第五，美国会让台湾问题进一步“国际化”。美国行政部门会更积极主动涉入“外交助台”，通过干涉别国内政来帮助台湾维持所谓“邦交”，与台当局共同进行相关活动援助台“友邦”，支持台湾参与国际活动，提升国会内涉台国际活动议题关注度，炮制法案和发表声明，干涉他国及国际组织涉台政策。第六，纠集美国盟友一起打“台湾牌”，类似立陶宛这样的破坏“一中原则”事件还会增加，美国为这些国家撑腰。

加大三方面的斗争准备

总结当前两岸关系和美台勾结形态，大陆一位军事专家认为，主要表现为美国借以往单枪匹马转向联盟围堵，中国大陆由以往寄望和平转向趋向武统，台当局由以往两岸对抗转向掏空民心，民众由以往维持现状转向“统独”焦虑。“这实质是一场对方设局与我方破局的较量，一场争夺战略盟友的较量，一场争夺民心的较量，一场斗智斗勇的较量。”上述这位军事专家认为，这是对大陆意志力、党的执政能力和破局能力的考验。

对于2022年大陆如何应对美台勾结带来的挑战，上述这位军事专家表示，一要保持战略定力，不能乱了方寸。二要两岸保持交流，任何情况下交流都不能停止。三要统一战线法宝任何时候都不能丢。

此外，两岸部分观察人士表示，面对2022年两岸形势，大陆还要加大三个方面的斗争准备。一是加大遏“独”反“独”斗争准备，二是加强军事斗争准备，三是加大外交斗争准备。

2022年应在2021年制定“台独”顽固分子清单等实质性反“独”遏“独”基础上，巩固反“独”成果，加大对“台独”和其背后“金主”的惩罚力度，进一步震慑“台独”和其支持者。在争取和平统一前景的同时，加紧准备对台军事斗争部署，防止蔡英文当局突然铤而走险。同时，在国际社会加强与各国沟通，争取大多数国家对台湾的支持，与以美国为首的反华势力，尤其那些习惯于打“台湾牌”的国家作斗争。

外交部副部长乐玉成日前在中国人民大学主办的2022宏观形势年度论坛发表致辞时表示，美国口口声声地说奉行“一中”，但是行动上它干什么了？它是在支持“台独”、侵蚀中国的主权，而且通过“切香肠”、踩红线等各种方式支持“台独”，这是我们不能接受的。这哪里是一个中国，这是要把一个中国掏空、虚化、歪曲。这是假“一中”、假一个中国。乐玉成强调，在台湾问题上我们立场坚定，没有任何退让和妥协的余地。

据《人民政协报》